

бам некоторой яд и их чрез то жизни лишить. И так город,² заступников уже неимущему, аграбить.⁴ Но понеже никто к сему абеду ахоты не имел, то поехал он сам верхом по всем улицам и увещевал мещан, чтоб ани никакова апасения не имели. || Токмо и оное было без успеху, ибо агорчение л. 5 об. в народе было весма велико, а обнадеживании ево показались им невероятными. Аднако, наконец, отправили ани к нему некоторых из реченных правительствующих особ и городских начальников, дабы а точном ево намерении дастоверное известие получит, коих он принял весма милостиво и их уверил, что сей абед единственно для таво зделан, дабы чрез оной все прежде учиненные народу оскорблении в забвение привести. Как скоро народ сие услышал, то всяк к нему на площадь вышел. И как собрались, то говорил он им следующие слова: «Нынешней день для вас, любезные мещане, весма щастливый, ибо я смертною казнь, х которой вы осуждены были, сим уничтожаю и только над некоторою частию из бунтовщиков оное в действо произведу». Сие сказал он толко для того, чтоб народ не роптал, л. 6 мня, что лутче когда оному намерение свое откроет. || Сказав сие, приказал он из тюрьмы двести человек выпустить и, все вины им отпущая, велел домой иттить. Но по учинении сего свое тиранство в действо производить начал. И не токмо советников, но и брата своего роднаго и всех ближних свойственников казнил, дабы никто из тех не остался, которые бы хотя малейшее право имели о наследии российского престола помышлять, а он бы впред по собственным своим прихотям мучительство и тиранство спокойно продолжать мог.

4

Из тех первой, к смерти осужденной, был россиской е оратор Иван Михайлов сын Вицковацкой. К нему подошел главной полачь и говорил именем великаго князя следующие слова: «Висковацкой! Ты должен умереть. Дважды помышлял ты домогаться престола, дважды пригласить татар в Москву, дважды отважился ты турецкому султану Каянов предать, л. 6 об. толко ж измена твоя была || без успеху». Сказав сие, обратився он к стоящим подле его и закричал: «Таварищи, вздерните ево на виселицу, дабы то место, каторое великолепное его житие засвидетельствовало, равномерно и безчестную ево смерть народу представляло!». Осужденной претерпел все лютости сего несноснаго тирана спакойным духом. И как ево по леснице на виселицу вели, то он без всякой робости плутовства сего варвара, главнаго палача, народу открыл и ему в глаза сказал, что он по ненависти и злости государя своего изменить и погубить старайтца, и что его злодейския представления причиною, что толикое множество невинной человеческой крови пролито, и ближайших своих сродников из числа сих безчастных людей не выключил. Каторыми славами он главнава палача в такое агорчение привел, что оной приказал его в мелкие по саставам части изрубить.

л. 7

5

Один из секретарей осужденнаго уповал великому князю особливую услугу показагь, подбежав и отрезав у сего беднаго господина детородной уд, отчево он тем же часом и умер. Иван Васильевич тем весма недоволен был, ибо он уповал кровожадные и безчеловечные свои глаза зрением произвадимаго над умершим мучительства еще долее забавлять.

² В ркп. сначала было написано город, но потом переправлено на городу
⁴ В ркп. аграбил. * В ркп. россиской. * В ркп. толкоа.